

# 网传清洁招并非全有效

网络上通常流传着一些关于清洁小窍门的帖子，盐、食醋、碱面、柠檬等调味品和食材成为了“神奇”的清洁能手。这些物品果真能去除家中的顽固污渍吗？记者进行了一番亲身体验，发现这些窍门也不可尽信。

## □玻璃清洁 清水比洋葱柠檬好使

网传窍门：“擦门窗玻璃时，可先把洋葱去皮切成两半，用其切口摩擦玻璃，趁洋葱的汁液还未干时，再迅速用干布擦拭，这样擦后的玻璃既干净，又明亮。柠檬的切面用来擦玻璃，也能够起到去污和快速清洁的作用。”

## ■实验

1. 厨房玻璃窗的污渍主要为做饭时产生的水蒸气、日常的灰尘及少量油烟。记者分别使用洋葱、柠檬和湿毛巾对厨房玻璃窗的三个部位进行擦拭，并用干毛巾擦拭。结果显示，洋葱、柠檬确实具有清洁作用，擦过的玻璃变干净，洋葱、柠檬的切面明显变黑。不过，清水也能达到同样的清洁效果。

2. 使用洋葱和柠檬对厨房油烟机的玻璃罩的重油污区进行清洁，经过多次的擦拭，其清洁作用并不明显，摸上去还有黏手的感觉。

3. 使用洋葱、柠檬对卫浴镜子上的水渍进行清洁，用干布擦拭干净，确实具有清洁效果，但使用湿布和干布擦拭的镜子，效果与之相同。

## ■结论

柠檬、洋葱的清洁作用只是针对玻璃的普通污渍、水垢而言，针对厨房的重油污也基本无能为力，与清水的清洁效果基本相同。鉴于洋葱，尤其是柠檬的成本要比清水高了不少，还是建议清洁普通玻璃时用清水擦拭，再用干毛巾擦干就好。而厨房的重油污只能靠勤打扫了。

## □缝隙清洁 醋确实能起大作用

网传窍门：“塑钢门窗的缝隙堆满尘土，用醋可以彻底擦干净。”



## □衣服污渍清洁 及时清洗比方法重要

网传窍门：“不小心洒在衣服上的菜汤、水果渍、红酒等，可使用盐(小苏打、碱面)来进行清洁。”

## ■实验

1. 记者按照网上所说，“对刚溅射到衣物上的新鲜水果汁或红葡萄酒，应立即换下，用食盐撒在上面，然后用清水洗，再用洗衣粉或肥皂洗涤”的方法操作，结果发现，在果汁或红酒渍上撒盐后，能看到盐迅速将果汁或者红酒吸收变色，用清水清洗打肥皂后，红酒渍基本上可以清洗掉，果汁渍却留下了难看的印子。而在果汁渍上使用碱面、小苏打等都会造成污渍变色，并不能彻底清洁。

2. 有说法称，“撒到身上的菜汤，可以使用碱面或者小苏打进行清洗。”记者使用酱油、盐和植物油的混合物代替菜汤，经过实验发现，在新鲜的污渍上倒上小苏打和碱面，污渍明显被其吸收变色，经过揉搓，清水冲洗，再使用肥皂清洁，小苏打和碱面都具有很好的清洁效果，基本上不会留下印渍。不过，记者也发现，如果是刚撒上的污渍，直接使用清水和肥皂也能达到相同的效果。

## ■结论

实验证明，对于大多数果汁渍来说，盐、碱面、小苏打并没有明显的效果。不过，盐确实可以去除新鲜的红酒渍，新鲜的菜汤、酱油等污渍可使用肥皂轻松去除。去除污渍最好的办法是粘上污渍后立刻清洁。如果白色的衣服上沾染了难看的污渍，可使用84消毒液漂白。

## ■实验

记者首先在缝隙的一边使用湿布进行擦拭，虽然能够将缝隙里堆积的尘土等杂物擦拭干净，但需要反复擦拭，中途还要将湿布进行几次冲

洗，才能擦拭干净。在缝隙的另一边，记者将醋倒在塑钢门窗的缝隙里，然后使用湿布擦拭，很轻松地就能将缝隙里堆积的尘土等杂物擦拭干净。

## ■结论

使用食醋确实能够将灰尘杂物等污渍清理干净，这个小窍门是有效的。  
(孙少君)

# 小户型灵动修改有惊喜

小户型可以改动的余地小——果真如此吗？事实上，小户型的户型改造和装修，仍然可以充满想象力。记者走访了一些经过改造的两居室小户型，看看这些案例可以给“头疼”的业主，带来什么惊喜。

## 案例一 大改造显通透

不少人进入李小姐的新居，都以为这是一个三居室。事实上，李小姐新居的套内面积仅为71平方米，两房两厅一厨一卫。这种“拓宽”的视觉感，主要归功于户型的改造。与厨房相邻的房间，开辟做餐厅，均是开放式空间；原来的餐厅加上原来客厅的一半，成了现在的客厅，与开放式厨房相连；原客厅的另一半加上阳台，成了书房。

最重要的是，改造后的客厅和书房用玻璃推拉门隔开，更显通透。只有卧室和卫生间是独立的空间。李小姐说：“有人不愿意牺牲一个阳台，但我觉得，利用好阳台可以让我的家更特别，更宽敞，而且书房也变得更亲近大自然，有何不可？”

## 案例二 小细节省空间

莫小姐新居套内面积仅有50平方米，这让两居室显得捉襟见肘。虽然改造后的户型依

然是两房两厅，但是细节处理上，足见想象力。

“很多人都知道榻榻米既可以收纳又可以睡人，但也许不知道，它还能挽救不规则的空间。”莫小姐说，原来，她家的客房角落有一个阳角，要是摆床的话，会有一个20厘米的尴尬缝隙，在此处设计榻榻米，这个难题就不存在了。

同户型的邻居，把餐边柜兼作厨房的隔墙，认为利于小户型的收纳。但莫小姐却坚持采用开放式，虽然牺牲掉收纳空间，但整个大厅显得更宽敞。大厅的中央空调，价格与柜式空调相当，却没有柜式空调占地方，不失为一个精明的设计。

## 建议 不要被常规禁锢

互联网上，有不少小户型装修的攻略，比如说，不要做繁复的吊顶和花哨的造型、不要买大型号家具、不要奢望大户型才用得上的家电等等。但业内人士表示，这些都不是绝对的。

专家表示，就拿吊顶来说，有人认为小户型就不应该要吊顶，但是以上两个案例都采用了吊顶，其中一个案例采用了侧光源的吊顶，使得天花板有浮在天空的视觉感，反而让空间显得更宽敞。  
(巫碧燕)

